

新华社北京2月12日电(申铨 唐嘉雨)财政部资产管理司司长侯俊明日前表示,2023年,中央财政安排基本养老保险补助资金约1万亿元,重点向基金收支困难的中西部地区和老工业基地倾斜。

近年来,各级财政部门积极发挥职能作用,不断加大财政补助力度,实施养老保险全国统筹,加强养老保险基金管理。“通过落实上述措施,近几年基金收支状况得到有效改善。截至2023年底,全国企业职工基本养老保险基金累计结余已接近6万亿元,养老金按时足额发放是能够保证的。”侯俊明说。

他表示,同时,按照党中央、国务院决策部署,财政部门还安排专门资金,支持实施居家和社区基本养老服务提升行动、经济困难失能老年人集中照护等养老服务项目,出台一系列支持养老服务业发展的税费优惠政策,大力支持银发经济发展。

“2024年,将进一步加大中央财政补助力度,深入实施养老保险全国统筹制度,健全相关体制机制,管好守好人民群众的‘养老钱’。”侯俊明说,另一方面,进一步加大对养老服务的支持力度,健全机构、社区和居家养老服务网络,推动养老事业和养老产业协同发展,促进养老服务提质增效。

榕一线工作者春节“不打烊”—— 坚守岗位 护万家团圆

本报记者 钱嘉宜 朱榕 张铁国 蓝瑜萍 沐方婷 林文婧 通讯员 陈晶晶



魏丙强检查公交车上的灭火器等安全设备。(市道运中心供图)

涌上街头赏景的人潮,探亲访友的一家老小……新春佳节,大多数人都享受着假期的乐趣。然而,如果从事了一份全年“不打烊”的工作,春节该如何度过?

“我们有坚守,福州年味更浓!”本报聚焦节日期间坚守岗位的城市工作者,听他们在岗的滚烫心声,记录他们守护浓浓年味的故事。

公交司机魏丙强: 下月退休, 站好最后一班春节岗

“师傅,这辆车可以到鼓山附近吗?”“可以的,您直接上车,春节公交免费,不用买票。”大年初三,福州170路公交车驾驶员魏丙强依旧在岗位上乐呵呵地忙碌着。和往常一样,完成签到,取车,为车充好电,对车上的灭火器、安全锤、应急阀门等进行细致检查……日复一日的工作内容,魏丙强从不懈怠,十余年里,他安全行驶50万公里,年年除夕夜都坚守岗位,今年也不例外。

170路单程35个站点,沿途经过鼓岭、鼓山2个主要景点。鼓岭古道、埕兴村等站点,老年乘客较多,每次到这两个站点魏丙强都会随时观察上车乘客,遇到腿脚不便的老年乘客时上前搀扶;火车站北广场站有许多外地乘客,魏丙强会耐心为他们规划出行路线。同事提起他总是佩服地说:“170路沿线的站点、票价、景点、换乘路线,老魏都烂熟于心,真不愧是公交‘活地图’。”

下个月,魏丙强就要退休了,“这是我在公交岗位上的最后一个春节了,我想好好珍惜服务乘客的每一天,给自己的职业生涯画一个圆满的句号”。

高速交警马春: 11分钟,事故现场恢复通车

“华峰,你快去后面疏导交通,现场我来处理!”12日11:55,福州高速交

警马春驾驶警车巡逻至福州绕城高速潘渡隧道时,见该路段发生3辆小车追尾事故,立即让辅警陈华峰警戒。

此时,位于中间的一辆白色事故车车头严重变形,女司机惊慌地站在路边不知所措。马春立即将车内2名老人、2名儿童转移到警车上,然后强行打开受损严重的驾驶室车门。由于车胎漏气、车辆受损严重,车辆即使启动后也无法挪动,马春凭着丰富的经验,猛踩油门启动车辆后,迅速将事故车挪至近200米外的隧道口紧急停车处。11分钟后,拥堵的交通得到恢复。

马春是福州高速交警支队四大队桂湖中队民警。其所在中队不仅担负着桂湖往连江浦口方向70多公里交通巡逻任务,还要担负起整个大队所辖甬莞高速福州段、福州绕城高速150多公里的巡逻任务,工作任务繁重。

“这两天出行的市民多,我们当班时得加强巡逻,以便及时处置突发情况。”马春介绍,他每天要驾驶警车在高速上巡逻数百公里,从部队转业13年来,已经有11年在工作岗位上过春节了。

“看到群众出行平安,我们工作苦点累点也值得!”马春说。

护林员张明华: 在大山里迎来第8个春节

冬日的永泰大湖林场,树木层层叠叠,暖阳透过枝落下斑驳光影。“这几天放假,上山的村民、游客明显多了起来。”大年初二,52岁的护林员张明华利索地穿上迷彩服,别起红袖套,早早地进山巡护。

张明华所负责管护的近5000亩林地,多为杉木林和松木林。“我就住在附近的溪西村,这里的一草一木都很熟悉。”老张说,自从当上护林员,

每天都要走上两趟,排查各种潜在隐患,平时看到村民、游客,总要停下来叮嘱一番。“越过节,越要重视。”

老张的认真负责,大家都看在眼里,记在心中。去年,张明华获评永泰首届十佳最美生态护林员,并担任了林场枝桠管护站护林队长一职,带领20多名护林队成员,共同守护山林。他任职以来,责任区内未发生滥砍滥伐、乱捕滥猎等破坏森林资源的现象。

今年是张明华在大山里迎来的第8个春节。“只要这片山林安全,我们的坚守就有价值。”张明华说,新的一年,他会一如既往地守好这片山林,让青山常在。

环卫工人林梓敬: 凌晨4点上街清扫

12日凌晨4时,人们还沉浸在睡梦中时,福州环卫工人林梓敬就和同

事们一起拿好工具,冒着严寒来到作业点。今年是在环卫岗位上工作的第15个年头。他拿着扫帚穿梭在大街小巷,认真清扫地面上的果皮纸屑和燃放过的烟花爆竹,不放过任何一个角落。

对环卫工人来说,春节是一年中忙碌的日子,垃圾量比平时多出两三倍,尤其是除夕当晚,只要鞭炮一放完,林梓敬就迅速上前清扫,一直忙到凌晨1点半才回到家中。

林梓敬的妻子也是一名环卫工人,与他在一个班组工作。13年来,两夫妻的春节都是在福州度过的。两夫妻是宁德人,相比一些外省同事离老家更近一点,这些年他们尽量让外省同事回家过年。

“春节期间,有些地段的人流量大,要不停地巡回清扫,才能保证街道干净。绿化带上的垃圾、小广告都不能放过,早上四五点出门,晚上十点多到家,不过这么多年来已经习惯了。干得就是这份工作,所以并不觉得辛苦。”林梓敬笑着说。

市二总院急诊科室: 4小时接诊超百人

“医生,麻烦帮忙看看,气喘得越来越厉害了。”“昨晚喝了点酒在家里

摔了一跤,怎么都起不来”“一直上吐下泻,已经持续两天了,不知道为什么”……大年初三上午9时许,福州市第二总医院急诊科,气氛忙碌紧张。

“每分钟心跳180次、血压监测不到,这是典型的室上性心动过速,可引起心力衰竭,甚至导致室颤,严重危及生命,进抢救室抢救!”急诊科主任闵军一声令下,各团队默契配合,立即投入新一轮战斗。经过2个多小时的紧急救治,患者心率降至正常范围。

一个上午时间,这样的抢救在急诊科上演了5次,各科室协同作战,搭建了一个又一个生命通道。

从早上8时接班起,短短4个小时,闵军带领医护人员接诊病患超百人,以呼吸道感染、胃肠炎、冠心病、心律失常、脑血管病居多。闵军说,受春节假期天气变化以及饮食不规律、夜间休息不足等因素影响,这几类病人较常见,“春节期间,每天就诊的病人大概有400人,多的时候有500余人,较平时多一倍还不止,所有一线与二线的急诊医护人员都处于应急和随机去处理、抢救的状态。我们坚守在岗,大家才能安心过年”。



闵军为病人答疑解惑。本报记者池远摄

平凡善举 将温暖传递

——记正月里的爱心二三事

本报记者 张铁国 朱榕 任思言 通讯员 陈晶晶 梁雯倩 林晋如

福州铁骑为山东游客带路,获得游客和网友点赞;遗失在公交车上的快递包裹一直无人认领,公交司机7次致电成功归还失物;罗源县

总工会今年的新春慰问品中,一箱箱果农滞销的脐橙成为“暖心果”……发生在身边的一件件平凡善举,为榕城带来了新春的“暖流”。

主动带路去停车 铁骑温暖山东客

12日,一名福州铁骑为山东游客带路的视频赢得不少市民群众和网友点赞转发。不少网友留言说:“有福之州就是这么好!”“有事找交警,福州名牌!”

视频中,一名铁骑驾驶着警用两轮摩托车在前方带路,拍视频的山东烟台游客在视频中说,他一时找不到停车场,这名铁骑表示:“来,我带路,跟我走!”

记者12日联系了发视频的赛先生。他告诉记者,11日晚,他们一行28人分乘9辆车,从山东烟台自驾游抵达福州。“我们从浙江温州过来,因为高速上堵车,到福州三坊七巷时已经是晚上9点10分,我们就想逛完后再去办理酒店入住,结果因为路况不熟,围着三坊七巷转了两圈也没有找到停车场。”

赛先生说,当时他驾车走在最前方。心情有些着急的他见到一名身着反光背心、驾驶警用两轮摩托车的交警正在执勤,于是停在路边向交警咨询。得知他们是从山东烟台来的游客,交警立即招呼他们:“你们从前面掉头,我拐到马路对面等你们,带你们去停车!”

赛先生连连道谢,带领车队掉头后紧跟在警灯闪烁的警用摩托车后。铁骑将他们的车队带到附近一个临时停车场才离开。“来到福州,真的很感动,很温暖!我当时一边跟着他,一边录下了这个视频并发布。可惜拍得不够好,也没有记下这位好心交警的警号。”

记者了解到,这名铁骑来自福州交警鼓楼大队,名叫方骏。据介绍,他当晚在八一七路东百停车场入口处疏导交通,发现有几辆小车准备停放在该路段,于是上前疏导。“听说他们是从山东烟台来福州三坊七巷旅游的游客车队,一时找不到停车场,我就把他们带到了附近的雅道巷停车场,并告诉他们三坊七巷的位置。”对于赛先生的道谢,方骏表示,这是他应该做的,很高兴能为外地游客尽一份力。

方骏的这一举动,在网上引发热烈反响。许多网友留言:“我们福州交警棒棒哒!”“福州交警,榕城形象!”“福州交警是人民的交警,我们在路上遇到困难都会给予帮助。”不少网友对外地游客也表现出与交警一样的热情:“欢迎来到有福之州!”“福州欢迎您!”



陈宇峰(右)几经周折将包裹送到失主手中。(市道运中心供图)

被误认为“诈骗分子” 公交司机7次致电成功归还失物

“新年好!我代表罗源县总工会来慰问了。”12日上午,罗源县总工会职工服务中心工作人员兰春英提着慰问品,敲响了柯健家的门。

柯健是罗源县美城环境工程有限公司的环卫工人,自幼患有言语障碍,属于言语二级残疾人士,此外他还患有脾病,需要长期吃药,家里还有两个需要抚养的孩子和患病的老

人,家庭负担重,属于罗源县总工会慰问帮扶的困难职工。

得知柯健最近身体不大好,兰春英安慰他,表示会向美城公司反映,对其进行适当照顾。“去年6月,我们帮柯健申报纳入全国工会帮扶工作管理系统建档帮扶,今后也将对他进行持续关注和帮扶。”兰春英告诉记者。

据介绍,罗源县总工会今年开

展新春慰问活动,共走访慰问困难职工24人,发放慰问金19200元。在去年的慰问品中,一箱箱脐橙也有着特别的意义。

1月,受寒潮影响,罗源县起步镇和白塔乡共有逾2.5万公斤脐橙滞销,果农们心急如焚。在了解到果农们的困难后,罗源县总工会结合两节送温暖活动,第一时间通知

“滞销果”变“暖心果”

各乡镇工会专干摸底果农滞销情况,联系走访果农洽谈收购价格,通过三方比价比质,最终确定采购对象,采购脐橙3000多公斤,沃柑2700多公斤,柚子2000多公斤,作为新春慰问活动时的慰问品发放。同时,倡议各基层工会结合工会福利采购等方式,帮助果农销售滞销农产品,让“滞销果”变为“暖心果”。

12日,当失主从111路闽A03115D驾驶员陈宇峰手中接过快递包裹后,被误认为“诈骗分子”的陈宇峰终于释怀了。失主向陈宇峰表达了歉意和感谢之情,“要不是您不放弃,多次拨打电话,我们也找不回岳母给的春节礼物”。

这个包裹最早是被111路闽A01126D驾驶员林子峰发现的。11日中午,林子峰在车内捡到快递包裹,一直等失主上门认领,但过了三四个小时仍无动静。陈宇峰知道后决定主动“出击”,试着拨打了收件人吴女士的电话,结果还没说上两句话,就被吴女士警惕地挂断了。陈宇峰随后多次拨打该电话,均被忽视或拒接。

19时许,陈宇峰结束运营回到场站时,发现包裹还在。他第七次拨打了电话,这一次电话接通了,吴女士在电话里表达了歉意。

原来,一开始吴女士怀疑是诈骗电话,回过回头越想越蹊跷,连忙致电女儿核实。女儿告诉她,回家路上提着大包小包,确实不小心将其中一件包裹弄丢。吴女士这才知道自己错怪了人,立刻让女儿联系陈宇峰领回失物。

吴女士被陈宇峰锲而不舍的精神感动,不仅回拨电话致歉,还通过微信写来了感谢信,表达了对陈宇峰、林子峰两人热心帮助的感激之情。

次日,吴女士的女婿领取失物时,还顺便送上两盒N95口罩。他动情地表示:“父母的礼物无论轻重与否,都是沉甸甸的爱。两位驾驶员的热心肠就像冬日里的暖阳,向社会传递了浓浓的善意。”